



пожилых прихожан и жителей Суры, что они смогли, никуда не выезжая, на месте получить совет и помощь нужных специалистов. Хочется сердечно поблагодарить всех врачей и укрепить их в правильности выбранного направления словами святого Паисия Святогорца: «Чем больше человек забывает

себя, тем больше помнит о нем Бог». Помогите вам Господь в вашем нелегком, но благодатном труде служения людям. Еще раз спасибо за ваш приезд!»

Жители Суры поблагодарили команду врачей за доброжелательность, безвозмездное оказание специализированной медицинской помощи, внимание и под-

держку, а также выразили надежду на дальнейшее продолжение благого дела.

По результатам экспедиции подготовлен отчет в Архангельскую епархию и СМИ. Данная работа будет продолжена. Сотрудниками СГМУ отправлена новая заявка на конкурс грантов «Православная инициатива – 2023».

Связь времен и ПОКОЛЕНИЙ

Автор: Арина Назимова, 4-й курс, лечебный факультет



Мария Андреевна Меркурова

Нередко приходится задумываться о необычных и внезапных переплетениях судьбы. Одно решение, слово или действие запускают калейдоскоп событий, чудесным образом проливающих свет на страницы прошлого. В череду таких сменяющих друг друга переплетений попала и я, студентка четвертого курса. Мне повезло познакомиться с историей выпускницы АГМИ 1941 года Марии Андреевны Меркуровой и побывать на встрече с ее родственниками. Удивительным оказалось все – начиная от обстоятельств, которые привели меня на эту встречу, заканчивая людьми, с которыми я познакомилась.

Мы случайно увиделись в коридоре музея СГМУ: я, листавшая из любопытства книгу о выпускниках университета, и заведующая отделом истории медицины Анна Андреева, воодушевленная известием о том, что несколько минут назад с ней связались родственники

одной из героинь той самой книги о выпускниках, которую я держала в руках. Совпадение, стечение обстоятельств или же прекрасная возможность прикоснуться к истории? Было сложно не поддаваться желанию стать частью этого приключения: слишком невероятными казались такие совпадения, и не менее заразительными были искренняя радость и интерес Анны Владимировны.

На страницах книги «Выпускники Архангельского государственного медицинского института военных лет, 1941–1944 гг.» любой желающий может ознакомиться с краткой биографической сводкой о М.А. Меркуровой, женщине из крестьянской семьи, окончившей в 1941 году АГМИ и направленной на двухмесячные курсы специализации по хирургии и общей гигиене, а затем – в Коми АССР санитарным врачом. Однако дальнейшая судьба Марии Андреевны оставалась неизвестной. Чем обернулась для юной девушки, только окончившей медицинский институт, страшная война? Этот вопрос меня искренне заинтересовал.

Не менее невероятным было то, что книга послужила связующим звеном между теми, кто хочет запечатлеть в памяти поколений подобные истории, и теми, кто способен дополнить конкретно эту историю и рассказать, а что же было дальше. За данную возможность хотелось бы поблагодарить сына нашей главной героини Г.Л. Мирошников и ее племянницу В.Д. Кирюшкину, которые откликнулись на нашу просьбу и согласились приоткрыть завесу тайны.

Теперь же о том, что удалось узнать касательно судьбы Марии Андреевны. Будучи военврачом 3-го ранга ординатором 22-й отдельной стрелковой бригады 8-й ударной армии, в 1942 году она попала в плен и находилась там до 1945 года, побывав до момента освобождения в восьми концентрационных лагерях.

Пленение произошло после контузии от взрыва снаряда. Годы, проведенные в плену, были крайне тяжелыми. Она переболела тифом и даже была приговорена к расстрелу, но чудом избежала его. Сложно вообразить, что человек испытывает, претерпевая подобные лишения и потрясения. Что же в таком случае помогает человеку держаться, в чем источник сил? Ответить на этот вопрос крайне трудно. Например, Мария Андреевна работала в тифозных бараках лагеря. И кто знает – возможно, помощь другим, врачебный долг и вера в Победу поддерживали в ней стремление к жизни.

Судьбоносным для Марии Андреевны стало 22 февраля 1944 года, день ее освобождения из плена, событие, в котором принял участие гвардии старший лейтенант командир танковой роты Леонид Семенович Мирошников – ее будущий муж. В течение 2–3 месяцев после освобождения, в ходе соответствующих проверок органами государственной безопасности, Мария Андреевна получила новые документы и была восстановлена в воинском звании. С этого момента время, казавшееся застывшим, холодным и трудным, вновь привносит в жизнь этой сильной женщины перемены. Уже в сентябре 1945 года Емецкий райздравотдел принял ее на работу в районную амбулаторию на должность заведующей. А в 1946 году, выйдя замуж за Леонида Мирошников, Мария Андреевна покинула Емецкий район и отправилась в Германию, по месту прохождения службы мужа, где спустя год родила сына.

Следующим пунктом назначения в чередке переездов стал город Калининград, бывший Кенигсберг. Здесь в 1949 году Мария Андреевна оставила работу хирургом и стала врачом-оториноларингологом.

Городская больница № 2 города Новокузнецка Кемеровской области оказа-



1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

Personalkarte I: Personelle Angaben
 894 Stalag 800 R
 Kriegsgefangenen-Stammlager: Stalag 800 R
 Befreiung der Gefangenensache Nr. 560 73644
 Lager: 187431

Name: *Меркурова* / *Меркурова* Staatsangehörigkeit: *U.S.S.R., Pansan*
 Vorname: *Мария* / *Мария* *Александровна* *Ангелина* *Гроз*
 Geburtsort: *26. 2. 1918* Truppenteil: *2a. 903. 22. 07. 9m*
 Religion: *Frei in* Zivilberuf: *Ärztin* Berufs-Gr.:
 Vorname des Vaters: *Androij* Matr.Nr. (Stammr. des Heimatlandes): *9.7.42, Wroclaw*
 Familienname der Mutter: *Spichina* Ob gefund, krank, verwundet eingeliefert: *ges. 29. 02. 44*

Nähere Personalbeschreibung

Größe	Haarfarbe	Befondere Kennzeichen:
152	bl.	
unk.	bl.	

Abdruck des rechten Zingefingers: *1927431*

Name und Anschrift der zu benachrichtigenden Person in der Heimat des Kriegsgefangenen:
 Mutter: *Меркурова Татьяна*
гос. Архангельская
Без. Пемезкы
Др. Сатонатоня

3.12.43. von Dulag 375 Felli n (23144)
 Aus dem Kriegsgefangenenlager entlassen Am 22. 2. 44.
 T. 2259
 22. 2. 44
 отбывающая из тюрьмы
 мать: *Меркурова Татьяна*
Архангельская обл.
Емезкыт рн
з. Затакы

.....
 ←
 Документ о пленении М.А. Меркуровой

медалями, знаками «Победитель соцсоревнования» нескольких лет, отмечена многочисленными благодарностями руководства.

Мария Андреевна прожила насыщенную жизнь, полную событий. Порой они выбивали почву из-под ног, но уже в следующий момент дарили надежду и силы. Замечательными и показательными остаются истории людей, сумевших выстоять в трудные времена. Не стала исключением и данная история длиною в жизнь. Сила духа, мужество, следование врачебному долгу независимо от обстоятельств – именно эти качества в первую очередь покорили меня.

Считаю важным отметить и то, что в отделе истории медицины СГМУ продолжается поиск информации о военных врачах. Это по-настоящему колоссальный труд, имеющий большую ценность, ведь каждая из биографий заслуживает право на жизнь. Оказываясь на страницах книги, судьба отдельного выпускника АГМИ 1941–1944 годов приобретает шанс быть услышанной, чтобы пробудить в душе читателя сильные эмоции и чувства. И прежде всего под это влияние попадаем мы, студенты медицинского вуза, пришедшие на порог СГМУ спустя десятки лет после описанных событий. Разве не чувствуется таинственная связь? Разве не вызывает это неподдельный интерес – по чьим стопам мы идем, как сложилась судьба врачей военной поры? Поэтому от себя лично и всех заинтересованных лиц выражаю глубокую благодарность авторам книги о выпускниках АГМИ военных лет за предоставленную возможность узнать о событиях прошлого, а также рассказчикам за возможность слышать все из первых уст. 

лась последним местом работы Марии Андреевны. В этой больнице в должности ЛОР-врача высшей категории она проработала с 1959 по 1995 год вплоть до выхода на пенсию. Мария Мирошникова вела активную общественную

деятельность: более 20 лет выступала в качестве председателя совета ветеранов войны лечебного учреждения, а затем совета ветеранов войны и труда. Она награждена Орденом Отечественной войны 2-й степени, юбилейными

«Мы делаем ВСЕ, чтобы иностранные студенты чувствовали себя как дома»

Материал подготовили Роман Суфтин и Наталия Ковалева

Северный государственный медицинский университет – это вуз международного класса. Высокий уровень образования, который предлагает СГМУ, ценится не только в России, но и за пределами нашей страны. Сегодня в самом северном в мире медицинском университете обучаются **1448 иностранных студентов** из 11 государств.

Сделать так, чтобы вуз стал родным домом для множества представителей различных культур, – задача не из простых. Но с ней успешно справляются на Международном факультете врача общей практики, где обучается большая часть иностранных студентов СГМУ. Для ско-